

Suscripciones

Gerona; mes 1'50 pts. trimestre 3'75.
Resto de la península; trimestre 4 pts.
America; semestre 5 pesetas oro, año 8.
Francia; trimestre 5 francos.
Números sueltos; 0'10 pts.
Los pagos por adelantado.

REDACCION Y ADMON.

En la imprenta de este periódico
Plaza de la Independencia, número 15

LA NUEVA LUCHA

Anuncios

A los suscritores, línea 0'12 peseta.
A los no suscritores, id. 0'25 id.
Esquelas de defunción a 5, 7 y 10 pts.
Comunicados y remitidos de 0'25 a 5 pesetas línea a juicio de la Admon.
En la primera página doble precio.
La correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

DIARIO LIBERAL-DINÁSTICO, ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA

Año III.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 612

Gerona 15 de Enero de 1889.

CONFORMES

Lo estamos con lo que nuestro apreciable colega *El Constitucional*, espone en su primer artículo de la edición de ayer, acerca de la conveniencia de que nuestro partido en la provincia procure que su organización se perfeccione, creando comités locales.

Tanto es así, que no hace muchos días tuvimos el gusto de ofrecer las columnas de este diario al señor Presidente del Comité de esta ciudad, que agradeció muchísimo la atención y ofreció dar de ello conocimiento a sus compañeros, para cuanto juzgue necesario y muy principalmente para cuanto tienda a la mejor unión y concordia entre los liberales dinásticos.

Puede, pues, contar el colega con nuestra franca y leal cooperación en la empresa que por lo visto se propone, mientras acepte como bases indiscutibles la proclamación de la jefatura de D. Práxedes Mateo Sagasta y de sus principios políticos, y procure difundir y practicar la política de atracción, tan agradable siempre, rechazando la de repulsión, perjudicial la mayoría de las veces. En este concepto y bajo estos principios, declare franca y categóricamente *El Constitucional* si estima útiles a los intereses del partido, las manifestaciones intempestivas y prematuras, y los embozados ataques a correligionarios nuestros, que él consigna en su primer artículo citado; nosotros creemos que no es ese el camino mas a propósito para llegar en breve plazo a la realización de lo que se propone y tanto todos deseamos.

De todos modos LA NUEVA LUCHA, que con sus numerosos amigos forma un contingente muy importante y respetable, está dispuesta, como tiene dicho y ha manifestado al señor Presidente del Comité de esta ciudad, a practicar todo cuando tienda al robustecimiento y ensanche del partido liberal de la provincia de Gerona.

INSTRUCCIÓN

No nos cansaremos de encarecer uno y otro día, la necesidad de difundir la instrucción por todas las clases sociales, pues así es como únicamente el individuo puede llegar a obtener un puesto digno entre sus semejantes y cumplir la misión para que fué creado. Esto en principio nadie puede ponerlo en duda, pero ello dá lugar a una de las cuestiones mas trascendentales, que debe estudiarse con la templanza debida, con la necesaria imparcialidad, y es ¿cuál debe ser

esa instrucción, que medios se han de usar para difundirla, y cual es la norma que debe guiarla? Hemos dicho con templanza por que al tratarse de lo que regenera a la sociedad, de lo que constituye el gran patrimonio del hombre, merece ser considerado con profunda contemplación, sorprendiendo dificultades é inspirándose a fuerza de estudios en los medios de vencerlas. Hemos dicho con imparcialidad, porque la instrucción *no debe nunca obedecer a mezquinos propósitos, haciendo de ella un arma para difundir ciertos principios que la profanan por completo, y que la desvian de su verdadero cauce.* Hemos indicado que el hombre al instruirse cumple la misión para que fué creado, y esto es innegable solo con atender que el distintivo del hombre es la razón, que con la instrucción la desarrolla y al desarrollarla la perfecciona. De aquí que el más razonable es más hombre. Y ¿cómo ha de adquirir la razón este desarrollo? Con la educación de la inteligencia y del corazón, con la instrucción científica y la moral. La astronomía, la geología, la física, la química, la mecánica, las matemáticas, elevan la inteligencia del hombre; pero la educación jurídico-moral la acaba de perfeccionar, porque tiende directamente al bien humano, al cumplimiento de sus destinos y a su progreso dentro de la sociedad. Esta es una verdad que no necesita prueba, pero si la exigieramos, la historia misma de los hombres más célebres del universo nos la daría palpable de todo punto.

Los siete sábios de Grecia, se llamaron sábios y sus nombres presidian siempre los salones de las bibliotecas, por sus máximas morales. Pitágoras, que estudió diez y ocho años con los sacerdotes de Egipto, fué más grande aun que por la geometría, por la moral que enseñaba a sus discípulos, calcada sobre principios irrefutables; estos discípulos adornados de aquella instrucción fueron despues los maestros y los magistrados de Grecia, y con la supremacía que les diera su sabiduría, siempre basada en la moral, lograron destruir a Sibaris, pues los sibaristas que no consideraban la vida más que como un no interrumpido festín, que no corrían más que en pós del placer material, viendo en su aberración sancionada por sus leyes la más vergonzosa promiscuidad de sexos, llegaron a desmoralizarse, a afebinarse de tal modo, que se vieron impotentes para resistir el empuje de aquel puñado de sábios.

Sócrates, que supo trasladarse en aras de la ciencia a los mundos imaginarios, que hizo abrir campo a su inteligencia por las órbitas de los satélites para llegar al sol, a

quien la luna sirvía de pedestal a sus estudios; fué más grande cuando reconoció a Dios como causa de las causas.

El divino Platón mereció por su moral pura, por su monoteísmo y recomendación de las más altas virtudes, que los padres cristianos le apellidasen el proto-evangelista y el conocimiento que le prestaban aquellas virtudes le hizo decir mucho antes del drama del Calvario que seria un hombre perfecto y divino el que enseñase a los hombres la paz y el mútuo amor y muriese a sus manos perdonándoles siempre, principio digno del maestro de Aristóteles y cuya moral, difundida por toda la Grecia, la hizo la más civilizada y poderosa del mundo, pero cuyo poder perdió en el momento en que ciega y desatinada se hechó en brazos del Epicureísmo y profesó el ateísmo impulsada por la carcajada del sofisma, epigrama diabólico que la hizo olvidar por completo la sábia y profunda institución del discípulo de Sócrates.

La grande, la dominadora Roma, lo fué, mientras temió a Júpiter fulminando el castigo a las sombras del Tártaro y esperando la recompensa guardada a los héroes en los campos eliseos; pero cuando aprendió a despreciar los juramentos de los Dioses, cuando divinizó a los Césares, postrándose de hinojos ante su despotismo, cuando se arrojó en brazos del placer terrenal considerándole como el supremo bien y se entregó al más desnudo y nauseabundo vicio, cuando Lucrecio la embriagó con seductoras poesías y elegantes versos preconizando el ateísmo, labró la decadencia y total ruina de si misma.

Los pueblos han sido y serán felices a medida que sean morales, a medida que mejor entiendan y mejor practiquen la moral, cuyo progreso es definido en proporción de la perfectibilidad de los hombres.

Progresar es estender las ciencias, pero para que sea verdadero progreso es preciso no divorciar su instrucción de la instrucción de la moral.

El hombre nace pobre por naturaleza, nace infeliz por la ignorancia y nace dichoso por la inocencia. Puede y debe sustituir a la pobreza el bienestar, por medio del trabajo; puede y debe perder la ignorancia, al auxilio de la instrucción; puede y debe hacer subsistir la inocencia con la eficacia de la virtud; pero para esto se hace preciso la combinación mútua, el consorcio indisoluble de la verdadera ciencia y la verdadera moral, faltando uno de estos factores, esto es la ciencia por si solo está expuesta a marchar precipitadamente al error, dejando huérfana a la otra

inconscientemente caería en la superstición. Lógica y evidentemente se deduce de una de estas premisas que el hombre será más feliz cuantos mas grados de instrucción alcance, y como la sociabilidad es una de las dichas a que por naturaleza debe aspirar el hombre, cuanto más útil sea a la sociedad más dichoso es. Esta utilidad no es otra que la instrucción basada en la moral y regida por la virtud.

CORRESPONDENCIAS

San Feliu de Guixols 10 Enero de 1889. (1)

Muy señor mio: Enemigo de injusticias nunca me he envanecido de glorias propias si alguna vez me han alcanzado y mucho menos puedo tolerar se atribuyan a mi ni a nadie, méritos que no se hayan contraído, mayormente cuando de derecho pertenecen a personas, cuya modestia corre seguramente pareja con su humilde condición.

Así es que he de rectificar lo consignado por *La Lucha* de ayer y anteayer acerca de la horrible catástrofe acaecida en lo noche del 5 del actual en esta rada y para ello bastará relatar lo que como testigo presencial tuve ocasión de ver.

Media noche poco mas ó menos seria, cuando oimos desde el «Nuevo Casino Guixolense» donde aun nos hallábamos reunidos varios amigos, un ruido tras otro que parecieron dos tiros y seguidamente con un farol que llevaba uno de los reunidos salimos a la calle en averiguación del sucedido, dirigiéndonos hacia la playa, en cuyo parage se nos apogó el farol, efecto del viento huracanado que reinaba y fuertes chubascos que se sucedían, dispersándonos sin saber por donde a causa de la espantosa oscuridad, y dirigiéndose el que suscribe, presagiando alguna desgracia a la tripulación del buque inglés anclado hacia el rincón de levante, donde se veían tres ó cuatro luces, que resultaron llevaban los vecinos Miguel Caula, Juan Bosch (a) Nat, Eudaldo Rovira (a) Andalet, Pedro Girbal junto con dos ó tres mas cuyos nombres siento no recordar, quienes me enteraron de la infausta noticia de haber zozobrado el bote con el cual la indicada tripulación se dirigía a tierra y de haberse encontrado tan solo un marinero y el carabinero de guardia en el buque, quienes se hallaban en el Café denominado «La Paella» bajo los cuidados de los concurrentes, a cuyo establecimiento me dirigí y donde encontré los compañeros que poco antes nos dispersábamos.

Aunque se presumió, como desgraciadamente así fué, que no habria ya salvación posible para los seis infelices restantes naufragos, se llamaron al Ayudante Militar de Marina, Administrador y Vista de la Aduana, alguacil Benito Bosch y otros, la mayoría de los cuales comparecieron al poco rato junto con el Cabo de Carabineros y se ordenó fueran encendidos los faroles del último paseo de la calle del Mar a la par que dos fogatas en la playa con barriles de petróleo, siendo inútiles los esfuerzos de cuantos vecinos, que sabedores de la fatal nueva recorrieron con faroles una y cien veces la orilla de la embravecida mar hasta las seis del amanecer, hora en que

(1) Por no haber llegado a tiempo a nuestro poder no pudimos insertar esta carta en nuestro número anterior.

se retiró el relacionante.

Este es el relato exacto de aquella lúgubre noche y aunque estoy seguro que, no solo los pocos que presenciaron aquel terrible temporal, si que tambien todos los demás vecinos que tranquilamente dormían, de saber lo que sucedía en la playa, se hubieran disputado el honor de arrebatar á las olas la vida de aquellos infortunados, merecen especial mención los ya citados junto con el práctico señor Carreras y Carabinero, de vigilancia en la playa por haber sido los primeros en haber acudido al sitio de la desgracia.

Anticipándole las gracias por la inserción de la presente, se reitera su afectísimo S. S. q. s. m. b.

Salvador March.

Madrid 11 de Enero de 1889.

Porque será no está bien averiguado todavía; pero ello es que á muchas personas—claro está que son de las que no lucen estrellas en las boca-mangas—les van pareciendo pesadas, enojosas, y más que eso aun, estériles, las cuestiones militares, tratadas uno y otro día, con insistencia tal vez perjudicial y por motivos fútiles muchas veces, en el Parlamento, que está convertido más que en un poder legislador en una especie de asociación deliberante.

Ayer continuó en la Cámara el debate sobre la interpelación del señor García Alix, á propósito de la circular del Ministerio de la Guerra, inserta en la *Gaceta* del 28 de Diciembre. Habíase dicho que el señor García Alix dispararía bala rasa contra el actual ministro de Gracia y Justicia, señor Canalejas; y este solo anuncio fué bastante á conseguir que la Cámara anhelase el momento de que comenzara el debate. Y con efecto: ciertos recuerdos evocados y ciertos datos aducidos por el señor García Alix, obligaron al señor Canalejas á defenderse con brio, y éste obligó á su vez á intervenir en la discusión al general Cassola.

El discurso del ex-ministro de la Guerra, juzgado imparcialmente y sin apasionamientos, fué un discurso liberal. Si no pareciese inmodestia por parte de este corresponsal humildísimo, diría yo que el general Cassola dijo ayer mucho de lo que, en cartas anteriores, he expuesto sobre los derechos políticos que deben ser comunes á los militares, como lo son á los demás ciudadanos que están en pleno goce de los derechos civiles.

Así es que censuró por restrictiva la circular de Guerra, como censuró también á los elementos democráticos del partido liberal, que son á su juicio, los que menos practican la democracia, que principalmente consiste—y esto es elemental—en la igualdad de derechos y deberes. Era natural que ese concepto del general Cassola no agradase á los aludidos demócratas, y por eso lo acogieron con rumores. Pero el general fué entonces mas claro en la expresión de su pensamiento, y afirmó que la limitación del voto de los militares que se consigna en el proyecto del sufragio no es obra del señor Alonso Martínez, sino del señor Montero Rios, de igual suerte que la circular del 28 de Diciembre lleva la firma de un ministro perteneciente á la fracción política que está á la extrema izquierda del partido liberal (la del señor Lopez Dominguez;) despues del señor Cassola, habló en nombre de la minoría el señor Cellernelo, defendiendo la circular de guerra, de la cual dijo que todos los militares la aplauden en voz baja, aplauso que sin duda no oye el general Cassola.

Hoy probablemente cobrará nuevos vuelos el debate, pues intervendrán en él los señores Lopez Dominguez y Romero Robledo.

Veremos, á última hora, lo que dá de sí.

El orden público!

Ya vuelve á estar sobre el tapete este

socorrido tema de cavilaciones, cálculos y martingalas. *El Liberal* dice que se trató de él en el consejo que los ministros celebraron ayer tarde, y añade que anoche se redobló la vigilancia en los cuarteles, habiéndose transmitido desde el Ministerio de la Gobernación muchos telegramas cifrados. La causa de todo esto parece ser la de que Ruiz Zorrilla ha salido de Paris para Londres. Y ¿á qué? preguntarán como si lo oyera, los lectores.

El Liberal no lo dice, pero lo diré yo con referencias que juzgo bien enteradas, y con quienes he hablado hace pocos momentos en el Congreso. El objeto de ese repentino viaje del consecuente revolucionario es el de fletar un buque en la capital de Inglaterra, y aunque el fin del tal flete se ignora, á nadie se le ocurre pensar que sea el de enviar á España un cargamento de cerveza, á cambio de uno de naranjas.

Sin embargo debó consignar que el Gobierno aunque adopte medidas de previsión y de prudencia, como cumple á todo partido gubernamental por liberal que sea, no teme que Ruiz Zorrilla pueda realizar en el momento histórico presente ningun acto que cambie de modo radical la organización política vigente. No falta quien dé al suceso de que me ocupo proporciones por lo extraordinarias inverosímiles. Hay quien habla de regimientos comprometidos, de emisarios que viajan de incógnito y de otras cosas del mismo tenor.

Pero todo esto obedece á lo que digo al comienzo de este párrafo. A que los rumores de orden público se presten por su obscura naturaleza, á todo género de cálculos, cábalas y combinaciones. Después de todo lo que fuere sonará.

* * *

Los respetables y sesudos abuelos de la patria, ó sean los senadores, andaban esta tarde algo excitados; y como la sesión en la alta Cámara duró poco, dedicáronse á murmurar en el salón de conferencias.

El asunto de las conversaciones era uno mismo: el almuerzo celebrado por algunos senadores, con asistencia del Marqués de la Habana, y que costó la friolera de 2.000 pesetas, pagadas de los fondos que están asignadas á aquel Cuerpo legislador.

La mayoría de los senadores entienden que esos despilfarros pueden constituir una inmoralidad; y añaden que si el presupuesto de gastos del Senado permite, como parece permitirlos, algunas economías de consideración, lo prudente, lo justo y conveniente sería rebajar ese presupuesto en bien del Tesoro, en vez de invertir 8.000 reales en un banquete. Senadores había que opinaban que esa cantidad debería satisfacerla el presidente de su peculio propio. ¿Tendrán razón?

* * *

Mot de la fin.

Ducázcal en el Congreso, esta tarde:

La justicia puede ser comparada á un ferro-carril. El Tribunal Supremo es el departamento de 1.ª; las Audiencias, el de 2.ª; los Juzgados de Instrucción, el de 3.ª; y los Juzgados municipales... No quiero decir lo que son!!

¡Ni hace falta!—B.

Madrid 12 de Enero de 1889.

Eso de los petardos ha conmovido hondamente á mas de cuatro familias relativamente sentimentales. Sobre todo el hecho de haber aparecido una de aquellas tremendas máquinas explosivas cuidadosamente guardada, á guisa de estuche, en una bota al parecer deteriorada, prestase á grandes miedos para las gentes aprensivas y de suyo pusilánimes.

Sé de un jóven, hijo de un ex-Miliciano nacional, que está escribiendo una memoria acerca de la utilidad, conveniencia y precisión de que se establezcan laboratorios químicos en las porterías de las casas, para reconocer los alimen-

tos, á fin de que no contengan materias detonables.

Otro caballero jamás se pone las babuchas, al levantarse de la cama, sin someterlas antes á un reconocimiento detenido. Por cierto que esta mañana se ha llevado un susto regular. En una de las zapatillas encontró un objeto muy parecido por la forma y el color á una salchicha. Al punto creyó que era un petardo colocado allí por una mano infame. Por si acaso estaba encendido, cogió con precauciones extraordinarias aquel objeto sospechoso y lo sometió á un baño de impresión, metiéndolo al efecto en cierta vasija, de cuyo nombre no quiero acordarme, que estaba oculta en uno de los estantes de la mesa de noche.

No hubo explosión, y esto tranquilizó á D. Inocente, que así se llama el caballero de referencia. Cuando hubo pasado un rato, D. Inocente sacó del baño el supuesto petardo y lo sometió á otro reconocimiento. ¿Qué era aquéllo? D. Inocente no salió de dudas hasta que aplicó á su nariz el cilindrico objeto, exclamando con el ceño fruncido y el gesto avinagrado...

—¡Demonio de perro! ¿Pues no ha hecho en mi babucha... lo que no puede decirse?

No se habla más que de petardos.

Pero el autor no parece, ni por muchas subvenciones que ofrezcan las autoridades.

Por cierto que á este propósito, decia hace pocas noches una acreditada patrona de huéspedes.

—Dicen que no es habido el autor de los petardos. Porque la policía es torpe.

—¿Pero V. sabe quien es el autor?

—Cómo saberlo, no lo sé de una manera automática.

—Auténtica.

—Bueno, lo mismo dá. Pero lo presumo.

—¿Sí? ¿Quién es, quien es?

—Un huésped que tuve yó hace seis meses.

—¿Era petardista?

—¡Ya lo creo! Como que me dejó á deber dos años de prepilaje.

No gozamos hora de tranquilidad desde que ocurren casi diariamente esas explosiones alarmantes.

El gobernador no vive ni sosiega.

Persigue al autor *in menti*; y digo *in menti* porque carece de oriente hácia el cual dirigir sus investigaciones.

Por eso dice un filósofo de media de abajo que asiste al café de las Columnas:

—El gran petardo es el que lleva el señor Aguilera.

La semana ha sido poco fecunda en acontecimientos teatrales. No registra la crónica más que un sólo extremo, el habido anteanoche en el teatro Lara.

Los lectores del *Madrid Cómico* conocerán sin duda la firma de López Silva. Es este muchacho un poeta que podríamos llamar *de género*. Hace unos romances deliciosos, no solo por la gracia que chispea en ellos, sino por la corrección y originalidad de la forma. Pues bien: Lopez Silva y Maurano, el autor de *Los Trasnóchadores*, han compuesto un pasillo titulado *Chismes y Cuentos*, que aunque falto del interés necesario para que el público se recocijase, no por eso carece de mérito, pues el diálogo es muy notable y algunos tipos de los que desfilan por la escena están copiados del natural con fidelidad exquisita. No hay para que decir que fué admirablemente representado. Esto lo suponen, de fijo, cuantas personas conozcan á los discretísimos artistas de Lara.

Y esto que digo no es cuento sino historia, ni son chismos sino verdades.

Calixto Ballesteros.

SECCION OFICIAL

Gaceta del dia 11 de Enero.

GOBERNACION.—Real decreto dis-

poniendo una transferencia de 35.000 pesetas para indemnizaciones por pérdidas de certificados.

—Otro disponiendo otra transferencia de 4.500 pesetas para dietas y gastos locomoción de empleados.

—Real orden declarando nulas las elecciones municipales verificadas en Sevilla en Mayo de 1887.

FOMENTO.—Real decreto promoviendo á la plaza de inspector general segunda clase del cuerpo de ingenieros de montes á D. Juan Bautista de la Torre, conde de Torrependo.

—Real orden anunciando á trasladar las cátedras de obstetricia y ginecología de la Universidad de Valladolid.

—Otra disponiendo se provea por oposición la cátedra de historia natural del Instituto de Tapia.

—Otra disponiendo se provea por concurso la cátedra de latin y castellano del Instituto de Pamplona.

—Otra disponiendo que se provea por concurso la cátedra de física y química del Instituto de Canarias.

—Otra trasladando á la cátedra matemáticas del Instituto de Oviedo á D. Benjamín del Riego y Fernández Vallín, que desempeña igual cátedra en Orense.

SUBASTAS.—En el gobierno civil de Cáceres se verificará el 13 de Febrero la de los acopios para la carretera de Puerto de las Herrerías á Montánchez en 9.621 pesetas, y en el Gobierno de Granada la de los acopios para la carretera de Baza á Huercal Overa, en 6.200 pesetas.

VACANTES.—La cátedra de física y química del Instituto de Canarias, de latin y castellano en el de Pamplona de obstetricia y ginecología en la Facultad de medicina de Valladolid; las de historia natural en los Institutos de Girona y Tapia; y una plaza de profesor auxiliar de derecho en la Universidad de Valencia.

Gaceta del dia 12 de Enero.

GOBERNACION.—Real orden declarando nulas las elecciones municipales verificadas en Mayo de 1887 en Fontagrada, Lugo.

ULTRAMAR.—Real orden disponiendo se prescindiera del concurso para proveer la plaza de oficial de administración del archivo general de Indias.

—Otra nombrando vocal del tribunal de oposiciones al registro de la propiedad de Alfonso XII, Cuba, á D. Ildefonso Antonio Ortiz.

SUBASTAS.—En la Dirección de Administración Militar se subastará el 12 de Febrero la construcción de 800 sillones de las llamadas de Viena al tipo de pesetas 50 céntimos cada uno.—En el gobierno de Granada se subastarán 12 de Febrero los acopios para la carretera de Illora á aquella capital, en 6.600 pesetas.

VACANTES.—La plaza de fiel de contraste de pesas y medidas de las provincias de Alava, Jaén y Pontevedra.—La plaza de ayudante de las cátedras de química en la Universidad de Santiago dotada con 1.000 pesetas anuales.—La plaza de profesor auxiliar en el Instituto de Valencia, dotada con 1.000 pesetas anuales.

NOTICIAS Y AVISOS

Un diario francés da cuenta de que un ingeniero austriaco ha inventado una carretilla, la cual puede colocarse delante de la locomotora de todo tren, pero á cierta distancia por medio de barras de conexión por las que se transmiten corrientes eléctricas desde un dinamo colocado en la locomotora; dichas corrientes pasan por encima de la carretilla por tubos de cristal que se proyectan alguna distancia fuera de la carretilla que se llama de exploración. En caso de colisión entre dos trenes pa-

vistos de estas carretillas de exploración y seguridad, se rompen los tubos de cristal, se interrumpen las corrientes eléctricas y los dos trenes se paran casi instantáneamente, sin producir gran sacudimiento ni trepidación. Se dice que este sistema de contener los trenes en marcha, por mucha que sea su velocidad, es mejor que el de todos los frenos y aparatos inventados hasta hoy.

En vista de los repetidos ensayos hechos en diferentes líneas férreas de Austria, se ha decidido su adopción, así es que todos los trenes de aquel país llevarán en lo sucesivo las carretillas de exploración y seguridad.

—En la sesión celebrada el sábado en el Congreso se tomó en consideración la proposición que formuló nuestro querido amigo el Diputado á Cortes por esta provincia don Juan Fabra y Floreta pidiendo una próroga para la construcción del ferrocarril de esta ciudad á Olot.

Se nos dice que pronto será un hecho dicha construcción si como se espera aquella próroga se concede.

El número de viajeros que han circulado por la línea de Tarragona á Barcelona y Francia, durante el mes de Diciembre último, ha sido de 296 mil 573, que han dejado á la línea un producto de 1.745,711'84 pesetas.

—El número de kilogramos de vino exportados por la estación de Portbou del 6 al 12 del presente mes, han sido: para París, 69,97 kilogramos; Burdeos, 332,358; Cete, 306,349; Montpellier, 1.073,921; varios destinos, 721,223.

Total, 2,503,748 kilogramos.

—Dícese que el general Salamanca sustituirá en breve al general Marín en el Gobierno general de Cuba.

—Durante el pasado año han salido de nuestras universidades 829 médicos, 820 abogados y 11 licenciados en ciencias.

—En los juegos florales que se celebrarán en Barcelona el primer domingo de Mayo próximo, se adjudicarán, además de los premios ordinarios que ofrece cada año el Ayuntamiento de dicha ciudad, los siguientes premios extraordinarios:

«Una joya artístico-religiosa de plata», al poeta que mejor cante la Coronación de la Virgen de las Mercedes.

Un objeto de arte al poema en que se describan costumbres populares de la provincia de Gerona.

Una obra de arte á la mejor monografía de un monumento, población ó comarca de Cataluña.

La colección de las obras publicadas por «L'Associació d' Excursions Catalana» á un estudio histórico descriptivo de las fiestas mayores de los pueblos comprendidos en el antiguo reino de Aragón.

Una rosa de plata á la poesía referente á los lazos cordiales que unen actualmente Rosellón y Cataluña.

Una copa de plata y oro á la poesía dedicada á la insípida y virtuosa poetisa doña Maria Josefa Masanes.

Un objeto de arte á la mejor poesía para contituir, puesta en música, el «Himno Nacional de Cataluña».

Una obra literaria á la mejor poesía humorística.

Un cuadro al carbón, obra del señor Galofre, á la mejor elegía al inmortal Fortuny.

—El Ayuntamiento de Figueras, ayudado por las sociedades recreativas y por los particulares, continua

socorriendo con bonos á los innumerables obreros que allí se hallan sin trabajo.

—El expresidente de la República oriental del Uruguay, general Santos, llegó de París en la noche del viernes á Portbou con seis ó siete de sus hijos y numeroso séquito, siendo obsequiado con una serenata por la copla de Torroella de Montgrí y saliendo el sábado en el tren de la tarde para Barcelona, á donde llegó en el mismo día alojándose en el Hotel de Oriente.

—La intervención general de la Administración del Estado ha remitido una circular á las Delegaciones de provincia, previniéndolas que las Administraciones Subalternas de Hacienda no tienen derecho al percibo del 1 por 100 sobre el importe de las rentas de efectos timbrados que realicen en los distritos.

—Dos fabricantes de anisados y licores de Mataró van á levantar una gran fábrica, para la destilación de vinos y otros productos espirituosos, montada á la altura de las mejores del país para competir en precio y calidad con los mercados nacionales y extranjeros.

—El Comité de Cataluña y Baleares para la Exposición de París ha nombrado al Ingeniero don Miguel Pujol, delegado especial para que pase á París á tomar posesión del terreno que en la Sección española posee y de los diversos locales que se destinan al mencionado Comité. Los expositores deben apresurarse á hacer sus pedidos de emplazamiento á las oficinas que han quedado instaladas en el Instituto de Fomento del Trabajo Nacional, Palau, 4, 1.º Barcelona.

—Hace pocos días varó en el puerto de Rosas el land de la matrícula de Vinaroz titulado «Virgen del Rosario», á donde se dirigía procedente de Cete, con cargamento de pipas vacías y tablonos de madera. Se ha salvado la tripulación.

—A las diez y media de la noche del sábado estalló en Madrid en la plaza del Callao, esquina á la calle del Carmen, un nuevo petardo; produciendo una explosión formidable. La opinión pública sigue vivamente preocupada, sin que pueda nadie explicarse lo que se proponen los petardistas.

—Según telegramas recibidos del Embajador de España en Francia el señor Ruiz Zorrilla ha regresado á París, como decíamos en nuestro número anterior. Las primeras noticias de los planes del incorregible perturbador las tuvo la policía inglesa, que las comunicó á la francesa anunciándola el día en que saldría de París el citado señor para hacerse cargo de dos buques que tenía preparados.

—Las oficinas de obras públicas de esta provincia se han trasladado á la Calle de la Auriga, núm. 1.º piso 2.º.

—A las 5 y media de la mañana de ayer fueron aprendidos en la puerta de Figuerola, por el cabo del resguardo de consumos don Rafael Conejo, 160 kilogramos de jabón que un matutero intentaba introducir ocultos artificialmente dentro de un carro, con la sana intención de librarlos del adeudo.

—Don Leopoldo Cánovas ha solicitado la propiedad de 50 pertenencias de una mina de lignito con el nombre *Tuset*, sita en el término de Alp, paraje llamado Clot del Paré.

—Se está construyendo actualmen-

te en París un globo terrestre monumental, que será una de las curiosidades de la Exposición de 1889. Representará la tierra en la millonésima parte de su tamaño, y tendrá 40 metros de diámetro.

La iniciativa de esta obra es debida á M. Filon, director de la Escuela municipal de Lavoisier, y al ingeniero M. Cordeau.

Contendrá una representación exacta en su configuración de ciertos espacios que ordinariamente solo están figurados por un círculo ó por un punto.

París, por ejemplo, tendrá en ese globo más de doce milímetros de diámetro.

Una torre de hierro de cinco metros de altura le servirá de pié á la esfera que girará sobre sí misma en 24 horas.

El armazón de este globo estará formado por meridianos y paralelos de hierro.

Una escalera, practicada en la base, dará acceso á una sala con graderías, que podrá contener unas 300 personas y servirá para conferencias.

Galerías colocadas á cinco metros de la esfera, permitirán observar la superficie del globo. El polo Norte estará á 45 metros del suelo.

—Dice *El Barcelonés*:

Huyendo de que pudieran ser detenidos en la corte, dos sujetos presuntos autores de los petardos que han estallado estos días en distintos puntos de Madrid, han creído hallarse mas seguros en esta ciudad y á pesar de la elegancia con que se han presentado, no han podido escaparse á la perspicacia del sargento de Vigilancia señor Artigas, quien los ha detenido en la plaza del Pino, conduciéndoles al Gobierno civil, haciendo caso omiso de las ofertas que le proponían si les dejaba en libertad.

—Extracto de las cantidades correspondientes á obligaciones de presupuestos cerrados, satisfechas por orden del señor Alcalde D. Emilio Grahit durante el período de 18 meses, ó sea desde Julio de 1887 á Diciembre de 1888 inclusivos.

	Pesetas.
A la Exma. Diputación provincial.	51.892'51
A la Empresa del Gás.	8.734'38
A varios por diferentes efectos y honorarios.	2.916'31
Gastos de instalacion del alumbrado eléctrico.	25.500'00
Suma.	89.043'20

Nota. Se ha extinguido además la suma de Ptas. 58.214'06 que por impuesto personal se adeudaba al Tesoro, habiendo este librado la correspondiente carta de pago, quedando pendiente de formalización en las cuentas municipales por causas ajenas á la Contaduría del Ayuntamiento. 58.214'06

Total. 147.257'26

—En breve contraerán matrimonio en Málaga un joven ciego con una viuda ciega, siendo padrinos de la boda un viejo ciego y su esposa que es también ciega.

Los testigos designados no son ciegos, en la legítima acepción de la palabra; pero uno de ellos perdió un ojo hace doce años al caerse sobre el caño de una fuente, y el otro es tan miope que ni con gafas de aumento ve á tres en un asno.

Los novios se han enamorado por el tacto, según dijeron al tomarse los dichos.

ESTRANGERO

En Washington se ha dado orden de armar con toda prontitud tres buques de guerra. Corre el rumor que serán enviados á Smda ó á Panamá.

—Se ha suicidado el cajero de la compañía de tranvías de Marsella.

—Han tenido lugar grandes terremotos en Turkestan habiendo causado nueve muertos y destruido muchas casas.

—El corresponsal en San Pretersburgo del *Novosti* de Roma telegrafía que lord Dufferin elabora en estos momentos con el Gabinete italiano las bases de un tratado formal de alianza y que los negociadores buscan la fórmula para vencer la repugnancia del Parlamento inglés sobre los compromisos que Inglaterra puede contraer con dicho tratado.

—Varios miembros del ministerio francés proponen que sea disuelta la Cámara en el caso de que triunfe el general Boulanger.

—Se han fijado en las esquinas de París unos carteles apoyando la candidatura de M. Jacques en los que aludiendo á la del general Boulanger se leía en grandes caracteres «No queremos un dictador ni queremos un nuevo Sedán.»

El general Boulanger ha contestado que la manera de evitar un nuevo Sedán era acabar con la dilapidación y favoritismo.

Continúan celebrándose innumerables reuniones electorales.

Bajo el punto de vista de la proporción dos terceras partes proclaman á Boulanger.

—El estado del rey de Holanda continúa agravándose.

—Los negociadores del tratado anglo italiano evitan darle un carácter ofensivo para Francia.

En caso de operaciones navales las escuadras de las dos naciones contratantes serian mandadas por un almirante inglés.

—Dice el *Post* de Strasburgo que todos los franceses que pongan los pies en Alsacia-Lorena, siendo portadores de un periódico cuya circulación esté prohibida en Alemania, serán encarcelados y pagarán una multa de 20 á 30 francos.

—La introducción de máquinas para tejer la seda en Canton ha hecho revolucionar á muchos obreros, resultando de la colisión entre éstos y las tropas unos seiscientos muertos y muchos heridos.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

á cargo de

D. RICARDO GRAHIT

Horas de consulta: de 12 y media á 2 de la tarde para toda clase de enfermedades, y de 7 y media á 8 y media de la noche para las enfermedades especiales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Pablo primer ermitaño y San Mauro abad.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de San Félix.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE que dirige N. Carlos del Coral.

Dia 14. — Tiempo medio á mediodía verdadero 0 horas 9 minutos 17 segundos.

TERMÓMETRO			Barómetro	Hig. Saussure.	Estado del cielo.	VIENTO		Lluvia en milímetros.
Min.	Máx.	Med.				Dirección.	Intensidad.	
4	18	11	756	82	Despejado	S.	Brisa.	0

Observaciones.

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona.

Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte é incómoda que sea.

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes variedades que presenta aquella enfermedad.

LA TOS ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarras pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta, á veces de carácter herpético, se corrige al momento con esta PASTA y desaparece luego con el auxilio de un buen depurativo.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

LA TOS ferina ó de coqueluche, que ataca con tanta pertinacia á los niños, causándoles vómitos, desgana y hasta espantos sanguíneos, se cura con esta PASTA, mayormente si se le acompaña algún cocimiento pectoral y analéptico.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se reproducía de una manera insufrible.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACION DEL **ASMA** GSOFOCACION DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS. Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más agradable sueño.

Depósito Central de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán también de venta en las principales Farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia, Italia y Portugal.

LIBRO ANTIGUO EN VENTA

Fuero Real de España, diligentemente hecho por el noble Rey D. Alfonso, Glosado por el egregio doctor Alonso Diaz de Montalvo y por un sabio Doctor de la Universidad de Salamanca adicionado y concordado con las siete partidas y leyes del reino, dando á cada ley la adición que convenga. Terminado de imprimir el día 20 de Agosto de 1543.—Darán razon en la Imprenta de este periódico.

RESEÑA HISTÓRICA

DE LAS MINAS DE LA COMARCA AMPURDANESA, SU ESTADO ACTUAL

MEDIOS DE FOMENTAR SU EXPLOTACIÓN EN GRANDE ESCALA.

MEMORIA de Daniel Gil y Romo, premiada en el *Certámen literario científico* celebrado en la ciudad de Figueras el día 4 de Mayo de 1888.

Consta de 88 folios en cuarto mayor prolongado con algunos planos de minas intercalados en el texto y por separado el de las demarcadas en el término de Mont-rás y el de las de la montaña de Mondeva sita en los distritos de San Lorenzo de la Muga y Massanet de Cabrenys. Se reseñan en dicha obra, detalladamente y con precisión, los puntos del Ampurdán en que existen labores mineras, afloramientos ú otros indicios de criaderos de sustancias útiles del reino mineral, especificando el estado é importancia de aquellas y las condiciones y situación de estos; se hace la historia de la legislación minera desde su origen y se proponen, por fin, medios factibles para fomentar en la comarca ampurdanesa las explotaciones mineras en grande escala.

Precio de la obra 4 pesetas ejemplar.

Puntos de venta.—En Gerona: Librería de José Grau, Plateria, 23.
En Figueras: Librería de Francisco Pressas, Avionet, 3.
En Barcelona: Librería de A. Verdager, Rambla, 5.
Id. de Roig hermanos, San Jaime, 3.
Id. de Eudaldo Puig, Plaza nueva, 5.
Id. de Bastinos, Pelayo, 52.

Imprenta de Maneja *Al escudo catalán*, Tres-Llits, 5.

ZARZAPARRILLA GRANULAR EFERVESCENTE

Nueva y agradable forma de administrar la *zarzaparrilla*. Contiene todos los principios de la Esencia de *Zarzaparrilla* hasta hoy usada teniendo sobre ella la ventaja de ser más activa; consérvase indefinidamente sin alteración alguna y es de fácil manejo, con especialidad para llevarla en los viajes.

Así viene á reemplazar ventajosamente á otros antiguos preparados en las afecciones de la piel, herpes, venéreo, sífilis y en todas aquellas que dependen de un vicio y acritud en los humores.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor:

LABORATORIO DE G. ORTEGA, QUEVEDO, 7, MADRID.

Pormenor en todas las principales farmacias de España y Ultramar

Precio 1'50 pesetas frasco.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

REMEDIO MILAGROSO.

El único que ha merecido el honor de ser recomendado por las academias de medicina de Londres, Paris, Viena, San Petersburgo, Roma, Bruselas, Amsterdam, New-York y Filadelfia.

FEBRIFUGO DEL DOCTOR AYER.

Combate eficazmente toda clase de fiebres por malignas y persistentes que sean. En Méjico, Venezuela, Brasil, Panamá y en las Islas Filipinas no hay una familia que no tenga siempre en casa un frasco de dicho remedio. De venta en Gerona: D. Joaquín Ametller y en todas las farmacias y droguerías.

EL MEJOR PURGANTE VEGETAL

ÚNICO QUE NO IRRITA

Tomadas á tiempo, evitan enfermedades que en muchos casos producen la muerte. Evitan siempre sufrimientos y gastos á los que las toman.

PILDORAS PURGANTES DEL DOCTOR AYER

Curan positivamente todas las afecciones del estómago, del hígado y los desarreglos del vientre así como también la ictericie, ataques biliosos, neuralgias, jaquecas y los dolores de cabeza.

De venta en Gerona: Don Joaquín Ametller y en todas las farmacias y droguerías.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS Y COMISIONES

DE

BUENAVENTURA SOLANLLONCH

BESADÓ NÚM. 2, 2.º—GERONA

Se encarga de representar á los Ayuntamientos, sociedades y particulares; de la confección de presupuestos, repartos, cuentas y demás asuntos de las corporaciones municipales; de la formación de expedientes de quintas, exenciones, sustituciones, etc. etc; de la reclamación de créditos de Instrucción pública; de la colocación de capitales; de la confección de testamentarias; del cobro de toda clase de pensiones, y en general de toda clase de asuntos administrativos, judiciales, eclesiásticos y militares.

Horas de despacho: por la mañana de 9 á 1, y por la tarde de 3 á 6.

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

eficaces contra las anginas, crup, ronquera, fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad farmacéutica española, G. Formiguera y Comp. Barcelona, impreso en tinta roja.—Al por menor en las principales farmacias.

TIMBRES ELÉCTRICOS, por E. Hernandez á precios muy económicos, Calle Bailen número 83.—Barcelona.

600 A 1000

pesetas de beneficio al mes podrán obtenerse con solo un capital de 250 pesetas, expendiendo un artículo exclusivo de primera necesidad universal, privilegiado y premiado. Las personas formales que puedan cumplir las condiciones exigidas, recibirán inmediatamente instrucciones detalladas, con solo indicar su dirección con exactitud y claridad; dirigirse á Mr. Richard Schneider, inventor y fabricante en París, 22 Rue d'Armaillé 22, en París. 5—24

SALVACION DE LAS VIÑAS

CON LAS CEPAS AMERICANAS

DE LA

7.ª GENERACION CATALANA

de

D. VICENTE SOLÁ Y GELPÍ

En los viveros de dicho señor encontrará, quien los quiera, *patrones de ingerto* productivos directos de las casas más productivas y de mas segura resistencia á la *filoxera*, al *mildew* y al *oidium*, sin necesidad de rociarlas ni azufrarlas.

Castas híbridas para puas de ingerto tioreras y blancas de gran producción, también resistent á dichas plagas. Todo á precios módicos.

Para mas detalles, dirigirse á dicho señor en Besalú, quien invita á los viticultores van en tiempo oportuno á visitar aquellas plantas preciosas en sus viñas y á probar sus excelentes vinos.

En La Bisbal á D. Ramon Puig, proador, ó á D. Narciso de Carreras, banquero, quienes por 75 céntimos de peseta ejemplar, proporcionarán la Memoria útil, que el señor Solá dirigió al Instituto de San Isidro probando cuante dice.